

# 北宅“红马甲”家门口的“医靠”

这支医疗志愿服务队21年风雨无阻 为2400余名患者贴心服务

“大娘，您这几天感觉怎么样了？我再给您看看吧！”“大叔好，我们又来看您啦……”当晨光洒向大地，唤醒尚在沉睡中的崂山时，有这样一群身穿“红马甲”的人，他们翻山越岭，带着各类便携医疗设备敲开居民的家门，为不便外出就医的患者免费入户诊疗，他们就是崂山区北宅街道社区卫生服务中心“红马甲”医疗志愿服务队。21年风雨无阻，7600多个日夜奔忙，作为崂山区第五届道德模范，“红马甲”医疗志愿服务队的队员们用脚步绘就出2400余位患者的“医疗地图”，筑起一道跨越山海的暖心桥梁。

## 扎根山区 打造一个个“流动医务室”

“真的特别感谢‘红马甲’医疗志愿服务队的队员，可以说是他们让我重新燃起了生活的希望。”提到“红马甲”医疗志愿服务队，北宅街道河东村居民高阿姨不禁热泪盈眶。高阿姨9岁时生过一场大病，全身关节变形，无法从事重体力劳动，丈夫是聋哑人，家里一直靠政府救济维持生计。2008年，高阿姨的双腿被确诊为股骨头坏死，因为无力承担高昂的手术费用，病情恶化后卧床不起，一家的生活变得愈发困难。

2012年，“红马甲”医疗志愿服务队的队员走进了高阿姨家的小院，了解到高阿姨面临的困难后，队员们便风雨无阻，定期上门为高阿姨服务。他们积极为高阿姨联系相关领域的专家诊疗，幸运的是，高阿姨的身体状况符合手术指征，有希望通过手术重新站起来。“高阿姨，您只管安心养病，其他的有我们，您啥都不用愁。”那段日子里，“红马甲”医疗志愿服务队队员们的宽慰总是萦绕在高阿姨的耳边。高阿姨分两次接受双侧髋关节置换手术后，队员们又忙里忙外照顾，还为她申领了相关补贴，几万元的手术费在“新农合”报销后得到全部减免，让高阿姨心中的一块大石头落了地。

这群暖心的“红马甲”，像一束光照进高阿姨的生活，队员们在上门治疗之余，还会主动陪高阿姨聊天解闷，高阿姨的烦心事少了、笑容多了，一点点走出了病痛的阴霾。在队员们的共同努力下，高阿姨的病情得到了有效缓解。

此后的12年间，“红马甲”医疗志愿服务队队员坚持每个季度定期上门为高阿姨量血压、测血糖，并根据她每个阶段的身体状况进行康复指导。队员们每年还会为高阿姨进行一次全面体检，包括血常规及生化检查、心电图、B超检查等项目。如今，高阿姨的生活已基本能够自理，时常能看到她走上街头与邻里谈笑风生的身影。

21年风雨兼程，医者仁心呵护青山绿水。据“红马甲”医疗志愿服务队相关负责人介绍，自2004年成



“红马甲”医疗志愿服务队队员为居民诊疗。 北宅街道社区卫生服务中心供图



陈朔(右)带领居民做保健操。 北宅街道社区卫生服务中心供图



“红马甲”医疗志愿服务队队员为居民检查。 北宅街道社区卫生服务中心供图

立起，“红马甲”医疗志愿服务队便秉持“切实缓解山区困难家庭看病难的问题，使农村群众都能够享受到国家医改的惠民政策，促进公共卫生服务均等化和城乡医疗资源配置的公平性”的宗旨，免费为辖区地处偏远、行动不便的孤寡、空巢老人提供入户诊疗服务。“红马甲”医疗志愿服务队的队员们多年如一日地为山区困难群众送医疗、送健康、送温暖，打造了一个个“流动的医务室”。

## 新生力量 90后“老中医”获居民夸赞

随着时代的发展，“红马甲”医疗

针灸理疗。

此前，陈朔接诊了一位饱受“舞蹈症”折磨的患者，这种疾病以全身舞蹈样、不自主运动为主要表现，严重影响了患者的生活和工作，也给患者本不宽裕的家庭带来了沉重的负担。面对这一挑战，陈朔为患者量身定制了针灸治疗方案，还利用周末休息时间上门为患者治疗。经过3个月的诊治，患者病情得到了显著改善，可以进行简单的田间劳作，也重新找回了生活的希望。

“家门口有这样的好大夫，是我们老百姓的福气。有时候突然感觉腿疼，大中午打电话问小陈大夫能不能帮忙看看，他连饭都顾不上吃就背着包来针灸……”如今，居民提起陈朔便夸赞连连，别看他年纪轻轻，却像“老中医”一样经验丰富。近年来，陈朔共入户巡诊350余人次，参与义诊、健康宣教等特色家医服务100余次。陈朔说：“悬壶济世，救死扶伤是我们的使命。穿上这身‘红马甲’，就是对居民最真切的承诺，需要踏踏实实践行。”

## 共同信念 守护千家万户的健康与平安

“随着‘红马甲’医疗志愿服务队的不断发展，我们在为居民提供医疗服务的基础上，同时也在不断扩大服务的范围和种类，可以说‘我们是块砖，哪里需要哪里搬’。”北宅街道社区卫生服务中心主治医师刘昌会介绍，2019年起，北宅街道领先全省其他镇街，率先启动健康北宅建设，将“健康北宅”民生兜底和“红马甲”志愿服务相结合，巡诊服务对象由最初的孤寡、空巢老人扩展到低保户、计生困难家庭、失能患者等，巡诊内容也从最初的量血压、测血糖扩增到健康评估、健康指导和B超、心电图、血液指标检验等。

“除此之外，‘红马甲’医疗志愿服务队的队员们还在崂山区文明办的号召下，积极参与‘道德榜样在行动’系列活动，通过道德模范事迹宣讲、健康知识讲座以及义诊活动等方式，将健康理念和正能量传递给社区居民。”刘昌会说。

刘昌会告诉记者，2024年，崂山区血液透析中心成立后，“红马甲”医疗志愿服务队毫不犹豫地投入力量，为居民就医提供更多便利。“每周一、三、五是患者固定来中心接受透析治疗的日子，有的患者上了年纪或是无人陪护，我们的队员就开车来接送。队员们早晨6点出门，按照居民提供的地址挨家挨户接上患者，治疗结束再平安送患者回家。每天要往返4次，一年来走过的里程大约在12000公里。无论雨雪风霜，队员们只有一个共同的信念——守护千家万户的健康与平安。”刘昌会说。

今年是“红马甲”医疗志愿服务队成立的第21个年头，团队成员也由最初的5人增加到70人。这些年来，“红马甲”医疗志愿服务队共组织3840人次入户巡诊，服务患者2400余名；开展专题讲座200余场，受益群众1万余人次。无数温暖人心的瞬间，汇聚成“红马甲”最亮丽的底色。他们用光阴书写着医者的初心，用无畏的脚步守护着每位居民的健康，让优质医疗服务扎根在这片希望的田野上，彰显了新时代的道德榜样力量。